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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ТНЕУ
У ринковій економіці постійний кругообіг 

коштів як в межах окремого підприємства, так і в 
масштабах економіки в цілому є об’єктивною умовою 
їх життєздатності. Складовими цього кругообігу 
виступають грошові надходження і грошові витрати 
суб’єктів господарювання. Грошовий обіг відображає 
відносини між учасниками процесу виробництва, 
розподілу, споживання, а тому має свої специфічні 
важелі впливу на хід та результати виробничо - 
господарської діяльності підприємства.

Питання аналізу та управління грошовими 
потоками підприємства розглянуто в багатьох 
сучасних літературних джерелах та розглядалось 
такими авторами, як Г. В. Савицька, І.О. Бланк, Г. Г. 
Кірейцев, В. О. Подольська, О. В. Яріш, Л. Є. Рогозян, 
В. І. Шевцова.

Ефективність управління грошовими 
потоками визначається впливом цього процесу на 
платоспроможність підприємства, швидкість обороту 
обігового капіталу, обсяги залучених коштів та 
кредиторську заборгованість, а в кінцевому результаті 
на рентабельність підприємства та його конкурентні 
позиції.

Виділяють такі напрямки грошових потоків:
відшкодування витрат на виробництво і 

реалізацію продукції та за отримані послуги; 
виконання фінансових зобов’язань перед державою, 
банками та іншими підприємствами; формування 
фондів грошових коштів; здійснення фінансових та 
інвестиційних операцій [1,261].

В економічній літературі наводиться 
класифікація грошових потоків за різними 
критеріями. Найбільш повна класифікація розроблена 
І .А. Бланком [2,528]. За спрямованістю руху коштів 
виділяють такі види грошових потоків: додатний 
грошовий потік (приплив коштів); від’ємний 
грошовий потік (відплив коштів).

Слід зазначити їхню тісну
взаємозумовленість: збій у часі або в обсязі одного з 
них зумовлює збій і іншого потоку. Тому їх доцільно 
розглядати у взаємозв’язку як єдиний об’єкт 
управління.

Управління грошовими потоками передбачає 
цілеспрямований вплив на процеси акумуляції 
грошових коштів, їх витрачання та перерозподіл з 
метою збалансування фінансово-господарської 
діяльності підприємства.

Характерні риси практики управління 
грошовими потоками відображають принципи 
управління, тобто основні правила діяльності, якими

керуються органи управління, враховуючи соціально- 
економічні умови.

Основними принципами управління 
грошовими потоками є наступні: достовірність
відображення інформації -  відповідність даних 
фінансової звітності реальному руху грошових 
коштів; комплексність управління -  врахування 
грошових потоків від усіх видів діяльності; 
своєчасність, оперативність -  постійний моніторинг 
наявності, руху та потреби в грошових коштах; 
маневреність -  забезпечення своєчасності 
розрахунків, скорочення потреби в позикових коштах; 
ефективність -  досягнення вищої прибутковості 
використання грошових коштів внаслідок 
організаційно-управлінських дій.

Згідно із принципами управління формують 
систему методів управління грошовими потоками. До 
складу основних методів управління грошовими 
потоками відносять: аналіз грошових потоків;
планування та оптимізація; контроль за рухом 
грошових коштів; облік та звітність.

Аналіз грошових потоків та оцінка їх впливу 
на фінансовий стан підприємства визначається 
системою показників, до яких відносять показники 
ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості. 
Результати аналізу враховуються при плануванні 
грошових потоків та їх оптимізації.

Планування грошових потоків -  це процес 
визначення їх обсягів за видами діяльності, часовими 
інтервалами та напрямами використання з метою 
забезпечення максимальної синхронізації надходжень 
і витрат та платоспроможності підприємства.

У процесі планування досягається 
оптимізація грошових потоків, тобто знаходження 
такого співвідношення між вхідними і вихідними 
грошовими потоками, між напрямами й умовами 
залучення та використанням грошових коштів, яке дає 
змогу досягти найкращих результатів діяльності.

Контроль за надходженням та використанням 
грошових коштів є системою спостереження і 
перевірки процесу надходження та використання 
грошових коштів з метою визначення відхилень від їх 
заданих параметрів. Як функція управління контроль 
об’єктивно необхідний. Він спрямовує процес 
управління за встановленими ідеальними моделями, 
коригуючи поведінку підконтрольного об’єкта.

Таким чином, зміст управління грошовими 
потоками залежить від оптимізації фінансових 
потоків і структури капіталу підприємства. Грошові 
потоки повинні бути узгоджені між собою таким 
чином, щоб зберегти ліквідність (фінансову
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рівновагу) і при цьому уникнути надлишкової 
(нерентабельної) ліквідності. Тільки за такої умови 
процес виробництва може відбуватися без перешкод 
[3,528].

Критеріями управління грошовими потоками 
є ліквідність і доходність. В такому випадку є

очевидним прояв класичного конфлікту між
ліквідністю і доходністю: велика доходність будь-якої 
форми вкладення грошових коштів завжди
оплачується зниженням ліквідності, а збільшення 
шансів на прибуток означає зростання ризику втрати 
капіталу.
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Прибуток найбільш повно відображає 

фінансовий результат підприємницької діяльності, 
забезпечує фінансування розширеного виробництва, 
соціально-економічного розвитку підприємства, є 
джерелом матеріального заохочення працівників і 
базою для розрахунків показників інвестиційної 
привабливості підприємства. Прибуток є джерелом 
формування доходів державного бюджету і в цій 
своїй якості узгоджує інтереси держави і 
підприємницьких структур.

Питання управління фінансовою діяльністю 
та прибутком цікавлять учених-економістів вже на 
протязі досить тривалого періоду. Даним питанням 
займається широке коло вчених-економістів, зокрема 
І. О. Бланк, С. Т. Дуда, М. В. Вишинська, А. М. 
Поддєрьогін., Ю. С. Цал-Цалко та багато інших.

Основну частину прибутку підприємство 
отримує від операційної (основної) діяльності. Далеко 
не кожне підприємство займається фінансовими та 
інвестиційними операціями. Але якщо вони наявні в 
діяльності підприємства, розширюється коло джерел 
утворення прибутку. За складом розрізняють 
прибуток від звичайної діяльності, маржинальний 
(валовий) прибуток, операційний прибуток, прибуток 
від надзвичайних подій, чистий прибуток [2].

Управління прибутком -  складна 
багаторівнева система трансакцій, яка включає як 
мінімум три підсистеми: формування, розподіл,
використання. Для кожної з цих підсистем притаманні 
свої конкретні цілі, завдання, інструментарій їх 
досягнення.

Системний підхід до управління прибутком 
передбачає дослідження способів організації 
підсистем в єдине ціле і вплив процесів 
функціонування системи в цілому на окремі її ланки.

Необхідно зазначити, що система управління 
прибутком буде оптимальною тільки в тому випадку, 
коли цілі кожної підсистеми будуть визначатись 
глобальними цілями розвитку підприємства в цілому.

В загальному вигляді прибуток визначається 
як різниця між сумою доходів та витратами на 
виробництво і реалізацію продукції з урахуванням 
збитків від різних господарських операцій. Таким 
чином, прибуток формується в результаті взаємодії 
багатьох компонентів.

Нині, основними завданнями управління 
прибутком є:

- виявлення резервів збільшення прибутку за 
рахунок виробничої діяльності, інвестиційних і 
фінансових операцій;

- виявлення резервів нарощування прибутку за 
рахунок оптимізації постійних і змінних витрат, 
обґрунтування облікової політики підприємства, 
цінової політики, податкової політики;

- оцінювання прибутковості виробничої і 
комерційної діяльності;

- визначення підприємницького ризику;
- зміцнення конкурентних позицій 

підприємства за рахунок підвищення ефективності 
розподілу і використання прибутку [3,390].

На величину прибутку впливає сукупність 
багатьох факторів, які необхідно враховувати в 
процесі управління. Ці фактори можна розділити на 
дві великі групи: зовнішні, які не залежать від 
підприємства, і внутрішні, на які підприємство може 
впливати.

Кожен суб’єкт господарювання самостійно 
вирішує питання щодо встановлення пропорцій 
розподілу чистого прибутку. З боку держави 
передбачено регулювання процесу створення 
резервного фонду, а також певні стимули 
використання чистого прибутку на цілі технічного 
розвитку, поповнення оборотного капіталу та 
утримання об’єктів соціальної сфери. Можливі 
напрями розподілу чистого прибутку представлені на 
рисунку 1.
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